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Досліджено систему пенсійного забезпечення в Україні як важливий чинник підвищення рів
ня житія населення та економічного зростання країни вцілому. Розглянуто принципи формування 
системи пенсійного страхування й визначені основні етапи її функціонування в Україні.

Ключові слова: пенсійне страхування, економічне зростання, пенсійне забезпечення.
Investigational system o f the pension providing in Ukraine as an important factor of increase of 
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Постановка проблеми. Сучасна пенсійна система України, основою якої є запроваджене з 2004 р. 
загальнообов'язкове державне пенсійне страхування, є результатом еволюційної трансформації інституту 
пенсійного забезпечення радянських часів. Її удосконалення має змінити баланс економічних і соціальних 
інтересів у державі, в тому числі істотно збільшити рівень доходів осіб пенсійного віку, забезпечити макси
мальну залежність пенсійних виплат від персоніфікованих страхових внесків застрахованих осіб, посилити 
стимули до праці та зростання заробітної плати, диверсифікувати джерела фінансування пенсій шляхом 
поєднання внесків на соціальне страхування та обов'язкових і добровільних накопичень. Процеси економіч
ного розвитку на етапі становлення та розвитку ринкових відносин в Україні передбачають неухильне ви
конання державою своїх соціальних функцій, зокрема соціальне страхування і забезпечення найбільш враз
ливої верстви населення -  пенсіонерів. Пенсійна система в сучасному суспільстві відіграє значну соціальну 
та економічну роль. Тому її надійність є запорукою соціальної та економічної стабільності і погребує пос
тійної увага з боку держави.

Аналіз публікацій. Проблеми розвитку системи пенсійного страхування широко розглянуті в 
науковій літературі. Серед вітчизняних вчених теоретичні питання з цього питання розглядали: 
В. Воротін, П. Гаман, Л. Дідівська, JI. Головко, М. Корецький, В. Мартиненко, О. Мордвінов.

Але на сьогодні існує низка проблем, пов’язаних із нормативним забезпеченням і державним 
регулюванням системи соціального та пенсійного страхування, що гальмує розвиток пенсійної рефо
рми в Україні

Метою статті є розгляд наявної системи пенсійного забезпечення та дослідження розвитку 
державного регулювання пенсійного страхування в Україні.

Виклад основного матеріалу. Державне регулювання є важливим елементом системи управління 
пенсійним страхуванням, формуванням і використанням коштів державного пенсійного фонду. Державне 
регулювання та нагляд у сфері загальнообов’язкового державного пенсійного страхування є обов’язковим, 
але порядок його здійснення на сьогодні має певні вади і потребує подальшого вдосконалення.

На сучасному етапі розвитку суспільства пріоритетним напрямом у формуванні соціальної 
політики держави та вирішенні соціальних проблем є відмова від застарілих методів державного ре
гулювання процесів формування та використання соціальних фондів, коштів Пенсійного фонду та 
самої системи пенсійного забезпечення. Необхідність реформування системи Пенсійного страхування 
зумовлена низкою взаємопов’язаних об’єктивних і суб’єктивних чинників, серед яких основними є: 
відсутність рівноцінного зв’язку між порядком формування Пенсійного фонду та винагородою, 
отримуваною від нього; поглиблення демографічної кризи; недосконалий механізм надання пільго
вих пенсій; збільшення кількості пенсіонерів та навантаження на працюючих; соціальна несправед
ливість при диференціації пенсій різним категоріям населення; політична нестабільність суспільства.

З прийняттям законів України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування» і 
«Про недержавне пенсійне забезпечення» в 2004 розпочато впровадження пенсійної реформи, сут
ність якої полягає в переході до трирівневої пенсійної системи:
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Перший рівень — це солідарна система загальнообов'язкового державного пенсійного страху
вання, в якій усі кошти, що перераховуються підприємствами та застрахованими особами до Пенсій
ного фонду України, одразу ж виплачуються нинішнім пенсіонерам.

Обов'язкові відрахування до Пенсійного фонду (35,2%: 33,2% - роботодавець, 2% - працівник) 
робляться зазвичай бухгалтерією працівника при нарахуванні йому заробітної зарплатні. ГІо суті. 
Пенсійний фонд —  великий «грошовий мішок», куди спочатку йдуть всі відрахування з заробітних 
плат, а потім йде розподіл серед пенсіонерів —  при досягненні пенсійного віку вони зазвичай отри
мують пенсію. Слід зауважити, що органи Пенсійного фонду ведуть чіткий персоніфікований облік 
надходжень страхових внесків кожного українця. Пенсійний фонд забезпечує роботу єдиного автома
тизованого банку відомостей про застрахованих осіб. Пенсійний фонд на сьогодні забезпечує нараху
вання та виплату «державних» пенсій. Тенденція, яка спостерігається в Україні (так само, як і в бага
тьох країнах) досить сумна: скорочення питомої ваги працюючого населення, та збільшення кількості 
пенсіонерів.

Другий рівень — накопичувальна система загальнообов'язкового державного пенсійного 
страхування. Передбачається, що вона буде введена в дію у 2012 році. Частина обов'язкових пенсій
них відрахувань (до 7% від заробітної плати працівника) буде спрямована на персональні рахунки 
громадян. Ці кошти будуть інвестуватися в українську економіку, а інвестиційний дохід збільшува
тиме розмір майбутніх пенсійних виплат. Наразі впровадження другого рівня пенсійної системи вла
да планує з року, коли буде досягнуто бездефіцитність Пенсійного фонду. Загальний дефіцит пенсій
ного фонду на 2011 рік заплановано у розмірі 58 млрд. грн., а сума, яку уряд збирається заощадити 
після впровадження пенсійної реформи дорівнює 1,7 млрд. грн.

Третій рівень — система недержавного пенсійного забезпечення. В цій системі можуть брати 
участь добровільно як фізичні особи, так і юридичні особи-роботодавці.

Недержавне пенсійне забезпечення, як передбачено законодавством, здійснюється:
- недержавними пенсійними фондами (НПФ) шляхом укладення пенсійних контрактів між 

адміністраторами пенсійних фондів та вкладниками таких фондів;
- страховими організаціями шляхом укладення договорів страхування довічної пенсії, страху

вання ризику настання інвалідності або смерті учасника фонду;
- банківськими установами шляхом укладення договорів про відкритгя пенсійних депозитних 

рахунків для накопичення пенсійних заощаджень у межах суми, визначеної для відшкодування вкла
дів Фондом гарантування вкладів фізичних осіб.

Безумовно, на державному рівні соціальний захист населення через механізми страхування 
виступає як важлива складова соціальної політики. Проте таке розуміння суспільством концепції 
соціального, а потім і пенсійного страхування прийшло не одразу, а поступово, через що важливо 
розглядати проблеми пенсійного страхування в комплексі з іншими видами соціального захисту.

На відміну від соціальної політики радянських часів, яка була спрямована на регулювання су
спільних відносин у соціальній сфері та проявлялася в максимальній турботі про людину та активіза
ції людського фактору, на сьогодні основною метою формування соціальної політики держави є ви
рішення соціальних проблем та зняття соціального напруження в суспільстві, що досягається шляхом 
створення державних механізмів регулювання в галузях соціального та пенсійного страхування, які 
гарантують соціальний захист населення.

При формуванні принципів пенсійного страхування необхідно враховувати соціальну спрямо
ваність пенсійного законодавства та визначати засоби її реалізації. Тому, крім загальноприйнятих 
принципів пенсійного страхування, необхідно зазначити наступні:

- подолання бідності шляхом підвищення мінімальної пенсії до рівня мінімальної заробітної 
плати, а останньої - до рівня прожиткового мінімуму;

- неухильне зростання рівня забезпеченості, коли розмір пенсії дасть змогу задовольнити не 
тільки першочергові фізіологічні потреби людини, але і її естетично-культурні запити;

- соціальна справедливості, коли при розподілі коштів загальнодержавного пенсійного фонду 
буде враховуватися множина визначальних факторів, а саме стаж роботи і кваліфікація працівників, 
галузь, екологічна ситуація регіону тощо;

- рівність перед законом всіх без винятку верств населення, незалежно від статусу та обійма
ної посади.

Система соціального страхування включає в себе соціальні, економічні, фінансові та правові аспек
ти, які реалізуються через відповідні механізми та визначають методологію її функціонування. При цьому 
механізми державного регулювання процесів пенсійного страхування визначаються низкою дієвих факто
рів, основними з яких є такі: соціальні, економічні, фінансові, юридичні та інформаційні.
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Соціальні фактори сприяють створенню всеохоплюючої та універсальної системи захисту всіх 
верств населення та непрацездатної її частки від різноманітних чинників нестабільності. Наявність 
такої системи свідчить про ефективну політику держави у сфері соціальної безпеки громадян.

Економічна складова гарантує формування спеціалізованих державних і недержавних пенсійних 
фондів. Зміцнення економіки впливає на зростання доходів підприємств, організацій, населення, а разом з 
тим і на збільшення розміру страхових внесків -  як загальнообов’язкових, так і добровільних.

Фінансова складова забезпечує справедливий перерозподіл грошових коштів між учасниками 
страхового процесу та контроль за їх цільовим використанням.

Юридична складова державного механізму регулювання процесів пенсійного страхування 
включає в себе систему законодавчо визначених юридичних норм, які регулюють соціальний захист 
населення при частковій та повній втраті працездатності громадян.

Інформаційна складова забезпечує поширення інформації з питань пенсійного страхування, 
соціального захисту населення та сприяє прозорості перебігу соціальної політики держави.

Наслідком дії механізму державного регулювання в галузі пенсійного страхування є досягнення та
кого рівня соціального захисту населення, за якого забезпечується соціальна безпека в країні.

Пенсійне страхування розвивалося відповідно до економічних, соціальних і правових засад, 
які діяли в різні часи в західноєвропейських державах, царській Росії, СРСР, інших постсоціалістич- 
них країнах і незалежній Україні. Узагальнюючи зарубіжний та вітчизняний досвід еволюції системи 
пенсійного страхування, можна сказати, що його розвиток умовно поділено на наступні етапи:

1. Етап стихійного зародження. Йому притаманні: виникнення кас взаємодопомоги, створення доб
ровільних страхових організацій за рахунок внесків працівників, яким у подальшому і здійснювалися відпо
відні виплати. Цей етап розпочався в період зародження капі талізму та тривав до кінця XIX ст.

2. Етап становлення державного регулювання, який розвивався паралельно у капіталістичних і соці
алістичних країнах та характеризувався втручанням держави у процеси пенсійного страхування, зароджен
ням солідарної системи пенсійного страхування. Цей період тривав з кінця XIX до кінця XX ст.

3. Перехідний етап. Він характерний тільки для посгсоціалістичних країн, які стали на шлях 
розвитку ринкових відносин. В Україні цей етап проявився через законодавче закріплення незалеж
ною Україною Закону "Про пенсійне забезпечення", в якому з'явилися страхові ознаки і була спроба 
введення пенсійного страхування, яке б відповідало ринковим умовам. Перебіг цього етапу в постсо- 
ціалістичних країнах співпав з початком етапу реформування в індустріально розвинутих країнах.

4. Етап реформування пенсійної системи, який характеризується впровадженням багаторівне
вої системи пенсійного страхування та забезпечення, розподілом зобов’язань щодо пенсійного забез
печення населення між державою, працедавцями та робітниками. Перші практичні кроки пенсійної 
реформи в Україні розпочалися у 2004 р., з прийняття Законів “Про загальнообов’язкове державне 
пенсійне страхування” та “Про недержавне пенсійне забезпечення”, якими поряд з солідарною систе
мою пенсійного страхування введені поняття накопичувального пенсійного страхування та недержа
вного пенсійного забезпечення.

Зазначені етапи розкривають еволюційні процеси розвитку пенсійного страхування, які без
посередньо залежать від стану економічного та соціального розвитку суспільства. Оскільки процеси 
державотворення та суспільного буття перебувають в постійному розвитку, то можна стверджувати, 
що етап реформування є нескінченним у часі, тобто безперервним і безмежним. Все це аргументує 
необхідність постійного вдосконалення законодавчої бази, що регулює відносини у сфері пенсійного 
страхування.

Висновок. Отже, на сьогодні Уряд України приділяє велику увагу впровадженню реформи в 
галузі пенсійного страхування та пенсійного забезпечення, що регулюється низкою законів та підза- 
конних актів, які не завжди є досконалими, а інколи й суперечливими. Подальше вдосконалення нор
мативно-законодавчої бази має здійснюватися у напрямі її спрощення та зведення до єдиних принци
пів формування системи пенсійного страхування та пенсійного забезпечення в Україні.
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